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Початковим етапом кримінального процесу є стадія порушення кри-

мінальної справи, якій притаманні специфічні ознаки, що відрізняють її 
від інших стадій процесу. Сутність її полягає у тому, що компетентні ор-
гани (орган дізнання, слідчий, прокурор, суд) у зв’язку із тим, що йому 
стало відомо про вчинення чи підготовку до злочину, встановлюють на-
явність чи відсутність необхідних умов для провадження по криміналь-
ній справі і приймають рішення про наявність такого провадження або 
про відмову в ньому.

В   законодавстві передбачено  джерела  про  злочини  (мотиви) і 
фактичні дані, що вказують на вчинення злочинів (обґрунтування), 
необхідні для прийняття рішень про порушення кримінальної справи. 
Підставами до порушення кримінальної справи є заяви чи повідомлення 
підприємств, установ, організацій, посадових осіб, представників вла-
ди, громадськості, окремих громадян, повідомлення органів і осіб, що 
затримали підозрюваного з повинною, повідомлення про злочин в пресі, 
безпосереднє виявлення органом дізнання, слідчим, прокурором, судом 
ознак злочину. 

Підставами для порушення кримінальної справи є ознаки криміналь-
но караного діяння у факті, події, яка стала відомою уповноваженому 
органу, і серйозні дані про те, що злочин вчинено чи іде підготовка до 
вчинення злочину [3, с. 15]. 

Кримінально-процесуальний закон передбачає визначений порядок 
фіксації заяв та повідомлень про злочинність, обов’язки їх прийому  і 
розгляду та перевірки протягом 3 діб з моменту вчинення злочину, за 
винятком випадків, передбачених КПК України, чи коли для проведенні 
їх перевірки цей строк повинен тривати не більше 10 днів. 

Здійснюється така перевірка за допомогою пояснень, витребування 
необхідних документів оперативним шляхом, призначення відомчої ре-
візії і за допомогою єдиної дозволеної дії – огляду місця події. 

На нашу думку, виходячи із даних психологічних наук, орган дізна-
ння, слідчий, прокурор, суддя проводить перевірку заяв про повідо-
млення про злочин, перш за все за допомогою розумової та логічної ді-
яльності, інакше, вони б виглядали не як наділені повноваженнями від 
імені держави на здійснення функцій судочинства, що діють на основі 
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закону і внутрішнього переконання посадової особи, а як чиновники, 
лише, які «дають хід справі».

В процесі перевірки заяв і повідомлень, як вказувалося вище, можуть 
призначатися відомчі ревізії, витребуватися документи. Відомчі ревізії 
є консультативною формою залучення спеціальних знань в криміналь-
ному процесі. Також можуть витребуватися різноманітні документи, 
що роз’яснюють і пояснюють специфічні сторони людської діяльності. 
Зрозуміло, що застосування спеціальних знань не може обмежуватися 
на цьому етапі лише економікою і обліком. Можуть бути отримані спе-
ціальні знання із інших сфер, в тому числі психологічної. Перш за все, 
психологічна консультація може стосуватися змісту заяв і повідомлень 
про злочини, особистості заявника, мотивів такої заяви та ін. Можливе 
використання психологічних консультацій при підготовці до проведен-
ня огляду місця події. Саме дані положення становлять актуальність по-
рушеної проблематики. 

Психологічна консультація, іноді комплексна чи медико-психологічна, 
може бути потрібним джерелом інформації для слідчого, органу дізна-
ння, прокурора, судді відносно заяв і повідомлень про злочини, вчине-
ні особою, яка перенесла чи страждає психічними захворюваннями, з 
розумовими відхиленнями. Зрозуміло, що матеріали такої консультації 
носять допоміжний характер в порівнянні з об’єктивними фактичними 
даними, що свідчать про факт вчинення злочину; вони можуть стимулю-
вати вироблення внутрішньої,    науково обґрунтованої позиції вказаних 
правоохоронних органів по відношенню до поступленої заяви чи по-
відомлення. 

В спеціальній літературі піднімалися питання про можливість вико-
ристання спеціальних знань (у вигляді експертизи) до порушення кри-
мінальної справи [1, с. 174-178]. 

Діюче законодавство дає підстави заперечливо ставитися до цієї 
думки. Можливо, при новій реформі кримінально-процесуального за-
конодавства це питання і слід було би вирішити позитивно. Дійсно, про-
ведення технічної, психіатричної, медичної, психологічної експертизи 
дозволило б не запускати громіздку машину кримінального процесу, а 
приймати правильне рішення, наприклад, про відмову в порушенні кри-
мінальної справи у зв’язку з неосудністю, чи відставанням в психічному 
розвитку від норми і недосягненням вікової групи (по відношенню до 
неповнолітніх) та ін. 

Поки що уповноваженим органам слід обмежуватися консульта-
ційною допомогою спеціалістів, що, звичайно, не одне і теж. На стадії 
порушення кримінальної справи застосування спеціальних знань допо-
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магало б встановлювати не лише обставини, що передбачають, а й ті, 
які виключають провадження по справі: відсутність події злочину, від-
сутність в діянні складу злочину, недосягнення встановленого в законі 
віку (за психологічними показниками) та ін. 

Наступною стадією за порушенням кримінальної справи є досудо-
ве слідство, під час якого проводиться збирання і закріплення доказів, 
виявлення осіб, що винні у вчиненні злочину, прийняття заходів для 
попередження і зупинення злочину. На цій стадії збираються необхід-
ні матеріали для того, щоб суд, який розглядає кримінальну справу, по 
суті міг винести законний і обґрунтований вирок. Разом з тим, досудове 
слідство не можна розглядати як процес для суду і до суду. Справа на цій 
стадії може отримати кінцеве вирішення по суті в тих випадках, коли 
провадження по ній припиняється.

Успішне виконання завдань, поставлених перед органами дізнання і 
слідства на стадії досудового слідства, можливе не лише при достатньо-
му знанні закону, професійних навичок особи, що проводить дізнання, 
але і при науковій обґрунтованості і забезпеченості цієї діяльності, яка 
досягається за рахунок залучення спеціальних знань. 

Важливою і невід’ємною формою використання спеціальних знань 
на стадії досудового розслідування є залучення освічених осіб для да-
вання консультації з питань, які цікавлять слідство і дізнання. Як уже 
зазначалося, в законі ця форма використання спеціальних знань не об-
говорена, але аналіз практики дізнання і слідства свідчить про постійне 
її застосування. 

Досудове розслідування здійснюється в двох видах – дізнання і до-
судовий розгляд. Останній вид є основним і проводиться у більшості 
справ. Дізнання або передує досудовому слідству, або проводиться як 
єдиний і повний вид розслідування. Досудове слідство має специфіч-
ну структуру, в якій можна виділити декілька етапів діяльності: про-
ведення першочергових невідкладних слідчих дій, прийняття рішення 
про залучення в якості обвинуваченого, пред’явлення обвинувачення, 
допит обвинуваченого та збирання доказів, що дозволяють завершити 
досудове слідство, завершити розслідування. 

На всіх етапах особа, яка проводить досудове слідство, слідчий по-
стійно потребує кваліфікованої науково-технічної допомоги осіб, в тому 
числі і психологів. Консультація психолога може знадобитися цим осо-
бам при підготовці та проведенні слідчих дій: допиту, очної ставки, при-
значення експертизи, огляду, обшуку, виїмки, слідчого експерименту, 
пред’явлення для впізнання [4, с. 23]. 
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Назви слідчих дій пов’язані із взаємодією слідчого, особи, що про-
водить досудове слідство з іншими людьми (підозрюваними, обвину-
ваченими, свідками та ін.) або з продуктами діяльності цих людей. В 
першому випадку психологічний фактор присутній в чистому вигляді 
як психологічні особливості конкретної людини, стимулювати які необ-
хідно з метою досудового слідства, в другому випадку – він трансфор-
мований в продукти діяльності, предмет злочинного посягання, засоби 
вчинення такого. Слідчий чи орган дізнання з метою забезпечення за-
вдань розслідування можуть в усній чи письмовій формі звернутися до 
освіченої особи за консультацією і отримати її відповідно в усній чи 
письмовій формі. 

Особа,  обізнана в  психології,  може  проконсультувати  слідчого чи 
особу, яка проводить дізнання, у наступних питаннях:   

1) основні напрямки в нових досягненнях в галузі загальної, ві-
кової, трудової, інженерної, медичної, юридичної, соціальної та інших 
галузей психологічної науки; 

2) відносно міжіндивідуальних психологічних розбіжностей, ти-
пології особистості, специфічних проявах поведінки та діяльності окре-
мих психологічних типів;

3) щодо вікових особливостей психічного розвитку особистості, 
зміни динаміки і темпу пізнавальних, емоційно-вольових процесів на 
різних стадіях становлення і розвитку особистості;

4) про психологічний склад виконуваних людиною трудових дій, 
можливих помилках на психологічному підґрунті, типології таких по-
милок, взаємовідносинах особистості (суб’єктивних ) і об’єктивних 
факторів праці;

5) про вплив перенесених чи наявних психічних і соматичних за-
хворювань, затримки розвитку на психологію особистості, її соціальну 
адаптацію, толерантну чи девіантну правову поведінку;

6) про типові психологічні риси дорослих і неповнолітніх злочин-
ців; допустимих в залежності від особистісних, соціальних, криміно-
генних особливостей особистості, можливих варіантах дій в залежності 
від ситуації і особистісних особливостей;

7) про окремі психологічні феномени, стани, процеси, їх наявність 
чи відсутність в ситуації вчинення злочину;

8) про рекомендації засобів психологічного впливу на обвинува-
ченого, підозрюваного з метою стабілізації його поведінки, переорієн-
тації, попередження можливих подальших злочинів. 

У зв’язку з принципом змагальності в кримінальному процесі, спе-
ціальні психологічні знання все ширше використовуються адвокатами-
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захисниками, які беруть участь в досудовому слідстві. Правда, в 
більшості випадків захисник бере участь   з   моменту   оголошення   
обвинуваченому   про   завершення   слідства   і використання ним спеці-
ального психологічного знання у формі консультації досить обмежене. 
Ознайомившись з матеріалами досудового слідства, захисники зверта-
ються за отриманням психологічної консультації (усної чи письмової). 
Результати консультації використовуються при поданні позову. Деколи, 
при наявності письмової психологічної консультації, адвокати клопо-
чуть про залучення до справи в якості документу. Однак, у зв’язку із за-
кінченням термінів слідства, слідчі, як правило, відхиляють клопотання 
адвокатів про призначення судово-психологічної експертизи по справі 
(в основу таких клопотань також беруться результати психологічних 
консультацій), в значній кількості випадків відмовляються від залучен-
ня до справи в якості документа і письмових консультацій психологів, 
посилаючись на те, що такі консультації не є документами. Частково 
вони праві. Консультації, про які іде мова, носять, як правило, загальний 
характер, оскільки консультант не попереджається про відповідальність 
за розголошення даних досудового слідства (на відміну від спеціаліста 
і експерта), а адвокат також не має права без дозволу слідчого чи про-
курора викладати ці обставини в письмовому чи в усному проханню про 
консультацію. Адвокат не може навіть пред’явити консультанту матері-
али свого досьє, по конкретній справі, не говорячи вже про матеріали 
кримінальної справи в цілому. Тому консультація, яка отримується ад-
вокатами на стадії досудового слідства, носить неповний, усічений ха-
рактер. Зрозуміло, що це дає підстави слідчому для відхилення позовів 
захисників, заявлених на основі отриманої у психолога консультації.

Трохи більші можливості для використання результатів психоло-
гічної консультації мають адвокати, які беруть участь у розслідуванні 
в ролі захисників у справах з особами з фізичними чи психічними не-
доліками та неповнолітніх з моменту пред’явлення обвинувачення. За 
нашими вибірковими даними адвокати-захисники у справах неповно-
літніх зверталися за психологічною консультацією в м. Львові по 54% 
справ, Львівської області, містах Чернівцях, Івано-Франківську, Луцьку, 
Тернополі – приблизно 37% справ, в Ужгороді, Рівному, Кам’янець-
Подільську – приблизно 25% справ. Ці показники постійно ростуть у 
зв’язку з розширенням практики судово-психологічної експертизи та ін-
ших форм використання спеціальних психологічних пізнань у практиці 
кримінального судочинства в практиці кримінального судочинства в За-
хідному регіоні України. Наведені показники, пов’язані з підвищенням 
ефективності діяльності адвокатури в цілому, підвищенням матеріаль-
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ного і морального стимулу праці адвоката, що має місце в останній час, 
ростом престижу та значимості адвокатської діяльності меншим, ніж в 
інших юридичних органах. 

Слід зазначити, що позови, які заявляються адвокатами про призна-
чення судово-психологічної експертизи після отримання ними психоло-
гічної консультації по справах неповнолітніх частіше задовільняються 
слідчими, ніж іншими категоріями справ. 

Рідше використовують консультацію психолога прокурори. Вона 
має місце у випадках розслідування особливо важких справ, наприклад, 
вбивства при обтяжуючих обставинах, доведення до самогубства, пору-
шення правил безпеки руху та експлуатації транспорту. При цьому слід 
зазначити, що значно частіше звертаються за психологічною консульта-
цією військові і транспортні прокурори, ніж територіальні.

Отримання консультації в освіченої особи на стадії досудового 
слідства, в т.ч. і в галузі психологічної науки і практики, із тенденції 
перетворюється в повсякденну практику. Тому в новому кримінально-
процесуальному законі необхідно врегулювати цю форму використання 
спеціальних психологічних знань, так як це мало місце в свій час по 
відношенню до спеціаліста.

Як вже зазначалося вище, методичний арсенал психолога при надан-
ні консультації досить обмежена, не досліджується головний потрібний 
об’єкт – особистість конкретної людини, і вона не може досліджуватися, 
інакше у даному випадку мала б місце заміна консультації експертизою. 
Однак, аналіз практики свідчить, навіть вирішуючи питання про квалі-
фікацію таких складник і психологічно «насичених» злочинів як вбив-
ство, завдання тяжких і середньої тяжкості тілесних ушкоджень в стані 
сильного душевного хвилювання, слідчі у більшості    випадків    відда-
ють перевагу    власними силами    встановлювати психологічний    склад    
сильного    душевного    хвилювання    (афект,    стрес, фрустрацію), ніж 
призначати з цією метою судово-психологічну експертизу. Це і зрозумі-
ло.  Для  проведення  судово-психологічної  експертизи  потрібен  час  
від декількох днів до декількох тижнів, а цього часу в слідчого не ви-
стачає.  Є труднощі й організаційного характеру – відсутність в район-
них центрах і містах кваліфікованих психологів, необхідність звернення 
до обласного чи регіонального наукового центру та інші. Вірогідно, що 
психологічна консультація, яка ґрунтується на вивченні матеріалів спра-
ви, могла би бути суттєвим спірним питанням для слідчого з вказаної 
справи. Це, правда, не означає, що судово-психологічна експертиза по-
винна бути витіснена психологічними консультаціями.
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Процесуальна регламентація використання спеціального знання у 
вигляді консультації на досудовому слідстві могла б передбачати пись-
мове звернення слідчого, органу дізнання, прокурора, судді, адвоката 
по місцю роботи психолога чи особисто до нього з проханням дати по-
яснення з питань, вказаних в такому листі. В необхідних випадках орган 
дізнання, слідчий, суддя, прокурор могли би запрошувати психолога для 
ознайомлення з матеріалами справи і надання консультації з врахуван-
ням цих матеріалів. Адвокат-захисник для ознайомлення психолога з 
матеріалами кримінальної справи повинен би отримувати дозвіл органу, 
що веде розслідування, чи прокурора, чи клопотання перед ними про 
те, щоб консультацію витребували вони самі. На консультанта повинні 
бути покладені обов’язки явитися по виклику слідчого, прокурора та ін. 
(аналогічно тієї, яка встановлена для спеціалістів) і давати консультацію 
в письмовому вигляді чи усно. В останньому випадку така консультація 
могли би носити суто просвітницький характер, інформативний харак-
тер, який не має наслідків як джерело доказів. Письмова консультація 
повинна бути прирівняна до документа. В законі також повинні бути 
передбачені компенсації і оплата праці консультанта аналогічно з тим, 
як врегульовано це питання відносно спеціаліста. 

Вважаємо також, що участь консультанта, в тому числі і психолога, 
на стадії досудового слідства повинна бути альтернативною, тобто зале-
жати від волевиявлення  органу,   що  проводить  розслідування,   проку-
рора,   судді,  а  не приписуватися  в їхні  обов’язки.  В  іншому випадку,  
дійсно,  це  могло  би призвести до підміни експертизи консультацією 
спеціаліста, на що вказується в спеціальних дослідженнях [2, с. 116].

Висловлені пропозиції можуть викликати враження, що реалізація 
їх в законі сильно ускладнить попереднє розслідування, буде впливати 
на його терміни і т.п. У зв’язку із зростанням гарантій прав особистос-
ті в кримінальному судочинстві, розвитком змагальності, допуском ад-
воката в процес з моменту пред’явлення обвинувачення, а по окремих 
категоріях справ і з більш ранніх етапів досудового слідства, реформою 
організаційної структури органів досудового слідства, використанням 
консультаційної форми залучення спеціальних знань суттєво допоможе 
перебудові стадії досудового слідства підвищити її науковий рівень, до-
зволить діяти більш диференційовано і альтернативно при кваліфікації 
вчиненого, визначення процесуального статусу конкретної особи (перш 
за все, у справах про посягання на особистість, життя, здоров’я, громад-
ський порядок), вирішення питання щодо матеріалів для вжиття заходів 
адміністративного чи громадського впливу.  
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Lutskiy A.
Usage of Psychological Knowledge for before Trial Stage of Criminal Process.

The actual problem in the sphere of jurisprudence is to define the essence and role 
of psychological consultation during a criminal case investigation. This problem 
needs further development and improvement. It plays an important role and is of great 
interest in the circle of legal connoisseurs. 

Keywords: trial stage, criminal process, psychological knowledge, criminal case 
investigation.


